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ра до ва” (стр. 575–590) Мир ја не Р. Об ра до вић и Ар се ни ја М. Срет ко ви ћа 
пред ста вља си сте ма ти чан осврт на фо рен зич колин гви стич ка ис тра жи вања 
у Ср би ји, али ау то ри да ју и пре по ру ке за бу ду ћа ис тра жи ва ња овог ти па.

На осно ву све га из ло же ног мо же мо за кљу чи ти да збор ник ра до ва 
Злоб ни ци, зли ков ци, чу до ви шта, пси хо па те пред ста вља зна ча јан до при нос 
раз ли чи тим гра на ма ху ма ни стич ких на у ка, бу ду ћи да отва ра број на акту
ел на и зна чај на пи та ња ко ја су у ве зи са пој мом зла као основ ном те мом 
збор ни ка. Збор ни ком је об у хва ће но три де сет и се дам на уч них ра до ва, 
а сва ки од њих се од ли ку је кон ци зно шћу, пре ци зно шћу и уре ђе ном струк
ту ром, те та ко члан ци успе ва ју да се на аде ква тан на чин пред ста ве на
уч ној пу бли ци. Пред мет ана ли зе по ста ју раз ли чи ти дис кур си: до ма ћа и 
свет ска књи жев на де ла, фил мо ви, стри по ви, дру штве не мре же, го во ри, 
за ко ни итд., а бу ду ћи да кор пу си об у хва ће ни ра до ви ма при па да ју разли
чи тим вре ме ни ма и епо ха ма, мо же мо ре ћи да се овај збор ник од ли ку је 
и све о бу хват но шћу, од но сно да је зло све при сут но од нај ра ни јих да на 
ху ма ни те та. Са да пре о ста је да са че ка мо сле де ћи, на ја вље ни збор ник ра
до ва овог про јект ног ци клу са, да нам по ка же да се осим злоб ни ка, зли ко
ва ца, чу до ви шта и пси хо па та, сву да на ла зе и до бри, нор мал ни, по ште
ни и по жр тво ва ни.

Мср Та ма ра С. МИ НИЋ
ис тра жи вачпри прав ник 

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет
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КОРИДАСКОМФОРМИЗМОМ

Хо се Ове хе ро, Ети ка су ро во сти, пре в. Ана Мар ко вић, Аго ра, Зре ња нин 
– Но ви Сад 2022

Књи га есе ја Хо сеа Ове хе ра, на гра ђе на 2012. го ди не на гра дом Ана
гра ма за нај бо љи есеј, до би ла је де це ни ју ка сни је свој од ли чан и пре ко 
по тре бан пре вод на срп ски је зик. По ла зе ћи од сво је ма тич не кул ту ре, 
Ове хе ро украт ко пред ста вља на кло ност Шпа ни је „ка би зар ном, ка буда
ла стим, увр ну тим ли ко ви ма, ка из ра зи тој су ро во сти ко ја се при ка зу је 
при род но”. Ме ђу тим, Ети ка су ро во сти ни по што ни је са мо раз ми шља ње 
о тра ди ци ји су ро во сти на Ибе риј ском по лу о стр ву већ је за пра во апо ло
ги ја пред ста вља ња су ро во сти, од бра на тран сгре сив не и суб вер зив не 
књи жев но сти и умет но сти у свим кул ту ра ма.

Ја сно је да ни срп ска књи жев ност ни је от пор на на при ка зе су ро во
сти, те да се сто га мно ги за кључ ци, иа ко не де фи ни тив ни, до ко јих Ове



985

хе ро до ла зи мо гу при ме ни ти и на ка нон ска де ла на ше кул ту ре. До вољ но 
је под се ти ти се раз ли чи тих ви до ва ка жња ва ња опе ва них у на шој на род
ној епи ци да би се ова кве па ра ле ле оправ да ле. Као што Шпан ци има ју 
ко ри ду, пи кар ске ро ма не пу не сви ре по сти, на ши се на род ни пе ва чи не 
устру ча ва ју да опе ва ју па ље ње ва тре на гру ди ма, „ту ра ње зми је у њедар
ца” и уда ра ње кли на ца под нок те. И све то са мо у јед ној пе сми. Од умет
но сти са на ших про сто ра, Ове хе ро ће по ме ну ти је ди но Ма ри ну Абра мо
вић и два ње на „бол на” пер фор ман са – онај ка да је уре за ла зве зду пе то
кра ку на сто мак, и дру ги, ка да је пу бли ка има ла пот пу ну сло бо ду да 
„ура ди с њом шта год же ли”. Упр кос то ме што не про го ва ра екс пли цит
но о срп ској књи жев но сти, ко ја му је нај ве ро ват ни је и не по зна та, пи сац 
Есте ти ке су ро во сти про ни ћи ће то ли ко ду бо ко у са му при ро ду су ро во
сти, ње ног при ка зи ва ња и ње не етич но сти да ће се ње го ви оп шти по
сту ла ти о етич но сти при ка зи ва ња су ро во сти мо жи при ме ни ти на ве ћи 
део на шег ка но на. Та ко је овом књи гом не сум њи во отво ре на мо гућ ност 
да се о зна че њу и вред но сти књи жев ног де ла го во ри на осно ву то га ка ко 
тре ти ра на си ље, од но сно ка ко тре ти ра са му ствар ност. У то ме је не сум
њи ва вред ност ових есе ја и њи хо вог пре во да код нас. 

Са ма књи га је струк ту ри са на то ли ко пре ци зно да она пре ста је да 
бу де са мо „збир ка” есе ја са истом те мом. На ста ла као ре зул тат Ове херо
вог уче шћа на ци клу су кон фе рен ци ја о нео б у зда но сти на Уни вер зи те ту 
у Ли ха ју, она се ве што кре ће од оп штих су до ва о на си љу и су ро во сти 
до њи хо ве ана ли зе у кон крет ним ро ма ни ма. Пр ви део или пр ви есеј, 
„Тра ди ци ја су ро во сти”, је сте крат ка по вест о су ро во сти у шпан ској кул
ту ри, сво је вр сна ан то ло ги ја су ро во сти. Го то во да не ма зна чај ни јег шпан
ског пи сца ко ји ни је не го вао тра ди ци ју су ро во сти, од ано ним ног ау то ра 
Жи во та Ла зар чи ћа са Тор ме са, пре ко Ке ве да, Сер ван те са, Ва љеИн кла
на, Се ле, Бе ке ра, Гал до са до Ви леМа та са и до са мог Ове хе ра, ко ји ће у 
дру гом есе ју ана ли зи ра ти су ро вост у свом ро ма ну Ми ки је ва ло ша го ди на. 
Есе ји ста ће овом по за ма шном по пи су име на до да ти и Го ју и Бу њу е ла, 
као и стра не умет ни ке у чи јем је из ра зу јак осе ћај за су ро во. Ме ђу тим, 
увод ни есеј ду бо ко је сте уко ре њен у пи шче вој ма тич ној кул ту ри, оној 
ко ја је као жа нр уве ла еспер пен то ко ји тре ба „да из ра зи тра гич ни сми
сао шпан ског жи во та пре ко јед не ’си стем ски де фор ми са не есте ти ке’” и 
ко ја је из не дри ла по се бан стил ски пра вац, тре мен ди зам, ко ји „од ли кују 
сви ре пост, че сте сце не на си ље, ли ко ви са дру штве не мар ги не”. Фу сноте 
Ане Мар ко вић у ве ли ком бро ју слу ча је ва по ма жу и чи та о цу ко ји ни је 
упо знат са књи жев но шћу из ко је Хо се Ове хе ро по ти че да без ика квих 
по те шко ћа раз у ме све при ме ре ко ји ма се ау тор слу жи, а ко ји пот кре пљују 
ње го ве те зе.

Дру ги крат ки есеј, на сло вљен „Де ла ње и при по ве да ње”, пра ви ди
стинк ци ју из ме ђу су ро во сти у ре ал но сти и ње ног при ка зи ва ња у умет
нич ком де лу. На кра ју тог есе ја пи сац вр ши и ве о ма ва жну по де лу ко јој 
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ће и ка сни је би ти до сле дан и на ко јој за пра во по чи ва ње го ва етич ка 
те о ри ја су ро во сти. По сто је, да кле, два на чи на пред ста вља ња пре ма ре
ак ци ји ко ју тре ба да иза зо ву код ре ци пи јен та; пр во ко је „на сто ји да га 
про ме ни то ком ре цеп ци је де ла или ма кар ка да се оно за вр ши” и дру го 
ко је одр жа ва по ре дак и ко је Ове хе ро на зи ва „ком фор ми стич ком су ро
во шћу, ко ја че сто им пли цит но но си мо ра ли за тор ску по ру ку”. Пи сца 
ових есе ја ће пр вен стве но за ни ма ти пр ва гру па умет нич ких де ла, она 
ко ја у се би не но си одо бре ну и из но ва по на вља ну етич ку по ен ту. 

Тре ћи ће се есеј, „Моћ су ро во сти и су ро вост мо ћи”, за др жа ти на 
дру гој ску пи ни. Пи сац ће у ње му упу ти ти оштре кри ти ке ком фор ми
стич кој упо тре би су ро во сти и књи жев но сти чи ја је је ди на функ ци ја да 
за ба ви. На ви ка чи та ња ко је пред ста вља ис кљу чи во бег од ре ал но сти 
као по сле ди цу из не дри ла је та кве књи ге ко је ни су уз не ми ру ју ће на на
чин ко ји „нам не до пу шта да оста не мо исти као пре чи та ња”. У њи ма 
че сто не сум њи во има пред ста ва на си ља, али је њи хо ва функ ци ја пот
пу но дру га чи ја од оне ко ју ће Ове хе ро у ка сни јим есе ји ма бра ни ти. У 
ис црп ним по ре ђе њи ма са пор но гра фи јом, пи сац ће за кљу чи ти да је свр ха 
тих пред ста ва су ро во сти „да оства ре фи зич ки ефе кат: да нам по ви се 
адре на лин или да иза зо ву уз бу ђе ње код ужи ва о ца”. Под се ти ће још јед
ном да то „ни је суб вер зив но на си ље, на про тив, оно је сми ру ју ће за то 
што нам чи ни под но шљи вом на шу не под но шљи ву до са ду”. То је пу ки 
кон зу ме ри зам у умет но сти чи ја је је ди на свр ха про из вод ња без бол них 
са др жа ја, чак и оних ко ји има ју ане сте тич ко деј ство на чи та о ца, гле да
о ца или слу ша о ца. У истом есе ју, шпан ски есе ји ста раз ма тра ће од но се 
из ме ђу вла да ју ћих си сте ма и при ка зи ва ња су ро во сти. Та ко ће за кљу чити 
да ни је по сто јао „ни је дан дик та тор без сви те пе сни ка, за ду же них да ути
чу на пре о бра жај све сти ко јим се зло чи ни пре тва ра ју у ју нач ка или ба рем 
нео п ход на де ла”. На си ље се оправ да ва и до жи вља ва као нео п ход но у 
бор би про тив зла, а пи сац ће пред ста ви су ро во сти ну жно до да ти и лице
мер ну, али ипак мо ра ли за тор ску при ме су. С дру ге стра не, и де мо крат ски 
ре жи ми би ће ком фор ми стич ки у сво јим пред ста ва ма су ро во сти, од но сно 
они ће од ба ци ва ти „оно на си ље ко је др жа ва не одо бра ва”. Са до зом ци
ни зма Ове хе ро кри ти ку је сва ко про из вољ но при ка зи ва ње су ро во сти које 
за циљ не ма да иза зо ве не ла го ду код при ма ла ца. Су ро вост је, пот пу но 
хи по крит ски, са мо сред ство ко јим се до бри ко ри сте. „Ко је олак ша ње” – 
на пи са ће на кра ју ау тор и пре ћи ће на оно су ро вост ко ју је ди но раз у ме 
као етич ку.

Цен трал ни есеј по ком је и чи та ва књи га на сло вље на ујед но је и 
нај ду жи. Он пред ста вља и нај ве ћу од бра ну оне су ро во сти у умет но сти 
ко ју Ове хе ро на зи ва етич ком и ко ју де фи ни ше као ети ку „у сми слу да 
на ме ра ва да пре о бра зи чи та о ца, да га на те ра да пре и спи та сво је вред
но сти, сво ја ве ро ва ња, свој на чин жи во та”. То ви ше ни је умет ност ко ја 
је у гра ни ца ма оче ки ва ног. Као јед ну од глав них осо би на су ро во сти, 
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пи сац ће раз у ме ти не из ве сност, ко ја не ре про ду ку је „ла жне исти не” већ 
ко ја од њих „од у ча ва”. Уз ра ди ка лан став да „не ма фик ци о нал ног де ла 
ко је се обра ћа ис кљу чи во ин те лек ту”, пи сац есе ја ће за кљу чи ти да она 
ком фор ми стич ка де ла код чи та ла ца про из ве де са мо до зво ље на осе ћа ња 
и она до ка зу ју да „је чи та ње, баш као и пи са ње, по ста ло бе за зле но”. Као 
бит ну од ли ку са вре ме не књи жев но сти шпан ски есе ји ста ви ди ње ну 
па ци фи ка ци ју. Умет ност ви ше ни је чин по бу не. Упра во због то га, он и 
пи ше ову књи гу у ко јој оправ да ва и ве ли ча су ро ву књи жев ност, ону 
ко ја „не по дра жа ва”, већ ону ко ја „се про ти ви”. Ди рек тан по вод есе ји ма 
је пак би ла не га тив на ре ак ци ја на Ове хе ров ро ман Ми ки је ва ло ша го дина 
и ко мен тар да је ро ман „не по треб но су ров”. Ме ђу тим, сам ће пи сац обја
сни ти да „су ро ви ау тор че сто не пре на гла ша ва већ по ка зу је ис кљу чи во 
је дан вид ствар но сти, из два ја га од оста лих”. 

Би тан део есе ја по све ћен је и пи та њу суд би не тран сгре сив не књи
жев но сти. На во де ћи од ре ђе не при ме ре из исто ри је књи жев но сти, пи сац 
за кљу чу је да су ро ма ни чи ји су ју на ци хо мо сек су ал ци, по пут Ека у до вог 
ЕскалВи го ра или же не ко је кр ше уста ље не оби ча је, као што је слу чај у 
Ани Ка ре њи ној и Го спо ђи Бо ва ри, јед но став но из гу би ли свој тран сгре
сив ни ка рак тер. То је по сле ди ца то га што је „пре ступ по стао кон сен зус, 
мо дер на вред ност, оп ште ме сто”. Та буа је све ма ње и њи хо во при су ство 
у књи жев но сти је сен за ци о на ли стич ко. Ипак, Ове хе ро упо зо ра ва на то 
да тран сгре сив на и су ро ва књи жев ност „има ју уто ли ко крат ко трај ни је 
деј ство што је про ла зни ја те ма ко јом се ба ве”. Ау тор под се ћа и на то да 
су и по ли тич ке ин сти ту ци је и сам мо рал под ло жни про ме на ма и да је ди
но „књи ге ко је се не ми ло срд но об ру ша ва ју на су штин ски људ ска пи та ња 
[...] те же то ме да очу ва ју свој ак тив ни прин цип то ком ве ко ва”. Та кав је, 
ми сли пи сац, и Каф ка, чи јим ци та том по чи ње Ети ка су ро во сти и ко ји је 
ду бо ко уткан у сва про ма тра ња о на си љу у умет но сти. Као за кљу чак у 
раз ми шља њи ма о бу дућ но сти су ро ве књи жев но сти, из во ди се за кљу чак 
да она иде „ако не ка то ме да не ста не, а оно ка све ве ћој мар ги нал но сти”.

Пе ти део књи ге пред ста вља ана ли зу при ро де су ро во сти у „се дам 
су ро вих књи га”. Пр ва од њих је ро ман Бро до гра ди ли ште уру гвај ског 
пи сца Ху а на Кар ло са Оне ти ја. Ње го ва окрут ност огле да се у ње го вом 
отво ре ном кра ју, ко ји је ди рект ни на пад на чи та о ца, јер „га вра ћа из си
гур ног све та књи га у ствар ни жи вот од ко јег је же лео да по бег не”. Дру ги 
је ро ман Кр ва ви ме ри ди јан аме рич ког пи сца Кор ма ка Ма кар ти ја, ко ја је 
су ро ва јер раз об ли ча ва еп ску оправ да ност на си ља. У њој се еп ске вред
но сти жр тве и за јед ни це пот пу но на ру ша ва ју у бру тал ним опи си ма жи
во та на аме рич комек сич кој гра ни ци. Тре ћа су ро ва књи га је За сле пље
ност не мач ког пи сца Ели ја са Ка не ти ја, ро ман су ров по сво јој по ру ци 
да „нас књи ге не спа са ва ју”. Он је су ров и у свом пре те ри ва њу и пре ма 
до бро ми сле ћим чи та о ци ма, ка ко Ове хе ро сар ка стич но на зи ва „по ли
тич ки ко рект не чи та о це”, због че га Ка не ти по ста је је дан од оних су ро вих 
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ау то ра „ко ји ма се од већ оми лио бич”. Че твр та књи га ко ју ау тор ана ли
зи ра је При ча о оку фран цу ског ми сли о ца Жор жа Ба та ја. Пре и спи ти ју ћи 
ње ну вред ност, за кљу чу је да се, ако она по сто ји, на ла зи у „ра до сти пре
ко ра че ња гра ни ца”. Ње на су ро вост је са др жа на у „бри са њу сва ког до
сто јан ства”. Пе та и ше ста су ро ма ни ау стриј ске књи жев ни це Ел фри де 
Је ли нек, По жу да и Пи ја нист ки ња. Ове хе ро су ро вост спи са те љи це ко ја 
је че сто на ме ти не га тив не кри ти ке про на ла зи у ње ној ти ши ни пред 
де струк ци јом по ро ди це ко ја је „по след ње уто чи ште”. У су ро вом ћу та њу 
у не фук нци о нал ним и из о па че ним по ро ди ца ма свој жи вот про во де ју
на ци ко ји уно се не ла го ду, упра во за то што „осо бе ко је нај ви ше мр зи мо 
је су оне ко је ли че на нас”. Је ли нек сво јим ро ма ни ма чи та о ца пот пу но 
из во ди из зо не ком фо ра и те ра га да пре и спи та се бе. По след ња су ро ва 
књи га је ро ман Вре ме ти ши не шпан ског ау то ра Лу и са Мар ти на Сан то са. 
Ти ме шпан ски есе ји ста пра ви и сим бо лич ки круг у сво јој књи зи, ко ја и 
от по чи ње и за вр ша ва се у шпан ској кул ту ри. Окрут ност Вре ме на тишине 
Ове хе ро про на ла зи у „хлад ном од но су пре ма ли ко ви ма ко ји се ба тр га ју 
и па те као жи во ти ње и ко је глав ни ју нак ви ви се ци ра без ика квог са о се
ћа ња”. Као је ди на мо гућ ност по бу не у злом све ту раз у ме се је ди но смех, 
опо ни ран исти ни ко ја је „то ли ко пут пре про да ва на и зло у по тре бље на”, 
онај смех ко ји „ће вас осло бо ди ти”.

У крат ком за кључ ку књи ге, Хо се Ове хе ро ће још јед ном де фи ниса
ти су ро вог пи сца као оног ко ји „не ну ди си гур ност, тај симп том мен тал
не ле њо сти, већ упра во су прот но”. Апо ло ги ју су ро ве књи жев но сти и 
ње ну има нент ну етич ку ком по нент ну ви ди у то ме што она не по дра жа
ва ре ал ност, већ чи та о ца же ли од ње „од у чи ти”. Све стан да је „’кул ту ра’ 
ин сти ту ци о на ли зо ва ла гро те ску и су ро вост као са вр ше но при хва тљи ве 
на чи не умет нич ког из ра за и чак их ко ри сти као ар гу мен те за бо љу про
да ју”, Хо се Ове хе ро се за ла же за ону су ро вост ко ја ни је у слу жби ка пи
та ла и ко ја пре иза зи ва ме та мор фо зу чи та о ца не го ли сла ву ау то ра. На
жа лост, сам ау тор Ети ке су ро во сти је све стан да је та кве књи жев но сти, 
ко ја је спрем на да „пе сни цом раз мр ска онај про фе си о нал ни осмех с ко јим 
нам ка жу да се сми ри мо, да бу де мо по зи тив ни” све ма ње. Осим што је 
до бар хер ме не у тич ки кључ за ис тра жи ва ња број них књи жев них де ла, 
Ове хе ро ва Ети ка су ро во сти је и ве о ма успе шно са мо стал но де ло, пи
са но ла ким, ра зу мљи вим је зи ком са ду бо ким ослон цем у есе ји стич кој 
тра ди ци ји ка ко Шпа ни је та ко и свет ске књи жев но сти. Сам за кљу чак 
есе ја је су ров. На кон то ли ко по бро ја них раз ло га да се су ро ва књи жев ност 
бо ље раз у ме, чи та лац са зна је да је она пред ис тре бље њем. И, за и ста, 
Ове хе ро ва књи га је збир ка ду бо ко су ро вих есе ја и по сле њих чи та лац 
ко ји бри не за суд би ну књи жев но сти у по стин ду стриј ском, кон зу ме ри
стич ком и ком фор ми стич ком све ту не мо же оста ти не про ме њен.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ




